

中共舟山市委机关报 舟山市新闻传媒中心主办

#### 2024年11月6日 星期三 甲辰年十月初六

国内统一连续出版物号: CN 33-0008

总第22842期 今日8版





本报讯(记者 董佩军)11月5日下 午,市委书记、新区党工委书记何中伟 赴市决策咨询委调研。他强调,要深入 学习贯彻习近平总书记对浙江和舟山 工作的重要讲话指示精神, 认真贯彻 落实党的二十届三中全会和省委全会 精神,紧紧围绕全市发展大局和民生 关切,更好地发挥决策咨询作用,提出 更多有高度、有深度、有价值、有见地 的意见和建议, 为现代海洋城市建设 作出更大贡献。

"发展海洋新质生产力,应该围绕 远洋捕捞加工智能化、石化新材料、无 人艇等海洋装备制造、低空经济等领 域重点发力,排出一批海洋新质生产 力重大项目清单,制定五年规划和三 年行动计划。""推动城乡融合发展,是 建设海上花园城市的一大抓手,建议 深化完善城市空间规划,推动城市新 产业发展,加快提升城市化率和本岛 城市人口聚集。"座谈会上,市决策咨 询委主任江建国和委员们先后发言, 围绕建设大宗商品资源配置新高地、 完善海洋经济发展体制机制、加快海 岛基础设施建设、健全完善统计体系、 推进文旅深度融合发展、提升城乡景 观风貌等,提出了不少意见建议。

在听取大家的发言后,何中伟说, 今年以来,全市上下深入实施"985"行 动,经济运行平稳向好,城乡风貌展现 新颜,民生福祉不断提升,各方面工作 取得了可喜成绩。同时,我们也要清醒 看到面临的形势挑战和存在的问题, 必须聚焦聚力"985"行动,一张蓝图绘 到底、一以贯之抓落实。九大产业链是 支撑全市海洋经济发展的"四梁八 柱",能源资源农产品消费结算中心要 做好大宗商品贸易交易文章,绿色石 化和新材料产业要加快谋划推进一批 重大项目,船舶与海工装备产业要在 船配产业、船舶设计、企业发展等方面 下功夫,"一条鱼"产业要围绕育种育 苗、养殖、捕捞、加工、贸易等形成突 破, 各条产业链都要大力招引先进制 造业和专精特新项目,以一个个实实 在在的项目为发展注入强劲动力。八 大平台是项目产业的承载地、经济发 展的增长极, 五方面重点工作是高质 量发展的有力支撑和保障。各地各部 门和广大干部要锚定目标、振奋精神, 以"马上就办、真抓实干"的作风拼劲 抓落实促发展,以"985"行动的实干实 绩实效,推动舟山实现高质量发展。

何中伟充分肯定市决策咨询委的工作成效。他指出,市决策咨询 委要紧紧围绕市委、市政府决策部署,聚焦服务国家战略、发展海洋经济 等事关舟山发展的重大战略、重大课题和群众关切的民生实事,积极开 展战略性、前瞻性、对策性、探索性研究,多建睿智之言、多献务实之策, 提供更多高质量决策咨询研究成果。市委、市政府将一如既往地关心支持 重视决策咨询工作,为市决策咨询委更好地开展工作创造良好条件。

陆燕乃参加调研。

# "我在海边读书"阅读分享会 已成功举办十期

线下参与1300余人次,线上视频关注转发 和阅读量上万人次

□记者 陈颖丹

本报讯 在海边读书,聆听历 史回响。上周末,在普陀东港的 莲花洋广场举行了一场阅读分 享会。市作协副主席孙和军作为 主讲嘉宾,与现场读者们分享了 《东极之光》报告文学,以全新的视 角解读"里斯本丸"沉没事件的来 龙去脉, 挖掘其中的深刻内涵,带 着大家穿越时空,沉浸式感受那段 历史的震撼与温暖。这是2024年 "我在海边读书"系列阅读分享会

的第10期活动。 今年4月,由市委宣传部主 办,市新闻传媒中心、市文广旅体 局等部门及各县(区)共同协办的 "我在海边读书"阅读分享会活 动在新城启动,以舟山标志性岛 屿或海边景点为基底, 打造以 "面朝大海,慢品书香"为主题的 沉浸式读书活动,通过作家分 享、专家导读、互动交流等方 式,让市民真切感受文化与自然

相结合的无穷韵味。 该活动自启动以来, 引进知 名作家开展新书分享,并深入挖掘 舟山本土作家优秀作品,相继在岱 山灯塔博物馆、小干岛露营基地

沈家门渔港、马目风车露营地、大 青山里沙等地举办阅读分享会,将 阅读活动从传统的室内环境转移 到户外。同时,又将全民阅读与海 岛旅游深度融合,形成了具有舟山 特色的阅读新品牌,有效促进了文 化旅游产业的高质量发展。

"这个阅读分享会充分发挥 了文化'破圈'之力,将海洋文化 和旅游资源紧密融合,实现了阅读与文旅的双向奔赴。"该系列活 动相关负责人介绍,活动至今已成 功开展了10期,线下参与者1300余 人次 线上视频关注转发和阅读量 上万人次,参与群体除本地市民 外,还有许多外地在舟游客,"不仅 营诰了良好的全民阅读氛围, 也展 示了舟山海岛自然美景与文化魅 力, 宣传推介了舟山城市形象,是 我市积极探索文旅融合发展新路 径的一次成功尝试。

据悉,今年"我在海边读书" 的最后一场阅读分享会将于11月 23日在嵊泗举办。此外,由百位作 家发起的1000场阅读分享会也在 筹备中,届时主办方将在阅读分 享会现场配套图书期刊借阅、特 色周边文创售卖等活动,以满足 群众多元化精神文化需求。



## "生态船"一:



## "沧海9"号,浙江首艘民间"环卫船"的净海故事

站在嵊泗小菜园码头, 远远 望去,橙色船身、明黄色驾驶台的 "沧海9"号船正缓缓而来。

船舷边,2名船员一会儿换船 一会儿换网兜,饮料瓶、毛竹 等海漂垃圾无一溃漏……

"这是8年前我自己设计、打 造的'环卫'船,当时花了53万 "昨天,看着越驶越近的"沧海 9",有着台州口音的船东杨世钗充 满自豪,"很多媒体采访过我,这是 全省首艘民间海上垃圾打捞船。

多年前,杨世钗看到一段视 频,从太平洋上捞一条死鲸鱼,肚 子里全是垃圾。震撼之余,他萌生

了"为海洋环保做点事"的想法。 2015年5月25日,习近平总书

记到舟山考察调研。那句"绿水青 山就是金山银山"的殷殷嘱托,让 他当年就付诸行动——打造海上

"垃圾捞一船是一船,捞总比

不捞强! "船长16.5米、载重21吨的 "沧海9"号下水后,有时一天能捞满 一船垃圾。这令杨世钗深感意外。 2018年,杨世钗又花80多万

元,造了艘船型更大、设施更先进 的垃圾打捞船-一"浙嵊清0001" 每天,2艘船同时出海,穿梭

在嵊泗630个岛屿间打捞垃圾。 每年,2艘船花费的柴油、船 员工资等费用超过100万元。

这样"烧钱"的事,杨世钗 干就是8年。

4本航海日志,记录了每艘船 每天、每月、每年的工作量。

7000立方米! 这是这2艘船垃 圾打捞量最多一年的纪录。有人 作了一个测算,这些垃圾可以铺 满嵊泗50海里的海域。

海漂垃圾四处"流动",没有尽 杨世钗期待"众人划桨开大船"。

转机,就在2019年。这一年, 嵊泗率先探索"海上环卫"工作 机制。

渔业部门以政府购买服务的 形式,继续开展"净海行动";动员 全县渔船及相关船舶、作业平台, 配备船用垃圾设施;全面更换易解 体污染环境的贻贝泡沫浮球…… 2500立方米! "沧海9"和"浙 嵊清0001",去年创下了年垃圾打 捞量最低的纪录。 海陆并举,垃圾治理向大海

延伸。舟山(嵊泗)海洋生态保护 修复工作,入选全国十大典型案 例之一;350余艘舟山远洋渔船践 行"垃圾不落海",为全国乃至全 球贡献舟山探索;去年,我省"蓝 色循环"海洋塑料废弃物治理项 目获联合国环保领域的最高荣 -"地球卫士奖"。普陀"海 洋云仓"亦有一份贡献。

难点变亮点。2年来,全市共转 运处置船舶垃圾3.45万吨,清理湾 滩垃圾1.98万吨;今年上半年,舟 山近岸海域优良水质比例50.5%, 较全省平均高出4.5个百分点。

#### "生态船"二: "浙海科1"号,全省首艘专业海洋科考船的护海故事

新城科考码头,奔赴海洋科 研一线11年的"浙海科1"号船安

"浙海科1"号建于2013年,排 水量296吨,船虽小,但设备、仪器精 良,系全省首艘专业海洋科考船。

"在'浙海科1'号之前,学校 的科研用船是一艘木质渔船。"浙 海大教师陈健说起相伴多年的 "老伙计",很有感触,"渔船摇晃, 我们师生去趟东极航程要4个多

"浙海科1"号的"专业首秀",当 时的随船科研人员陈健记忆犹新:

2014年2月22日, 船从长峙岛 离港,驶向中街山海域开展藻类 植物调查研究。一瓶瓶浮游生物 样品刚被采集好,就立即送进船 上实验室,进行标本科学分析。

"样品中含有浮游动植物30 至40种。通过观察,可以判断有 没有赤潮爆发。"陈健说,这是海 洋生态环境监测中最基础的一

同年3月,"浙海科1"号入选 国家海洋调查船队, 与远洋调 查船"雪龙"号成为队友,在执 行教育部、科技部等相关项目 任务中,协助科研人员取得可喜 成果。

3年后,新建的"浙渔科2"号船 也顺利"入职",排水量近700吨,成 为当时全省吨位最大、功能最全的 专业综合渔业资源调查船。

"船上的很多仪器、设备,都 是国内外最先进的。"在浙海大资 产和实验室管理处船舶中心工作 的徐琦,曾多次出海做科研调查, 见证着一项项新功能

国内首艘柴电混合动力船 舶,在试验中可按需"自动切换", 提升鱼群资源探测精度:

船上的智能化科研鱼探仪, 与船同行"扫视"海底,既不损坏 海域资源,又能推算渔业种群资 源量。

"2艘科考船累计完成海上科 考140航次,搭载科研人员2300多

人次。"徐琦取出登记册,上面是 2艘船近几年执行的全部出海任

海洋科考,助力护海养海。 "浙海科1"号和"浙渔科2"号,一 路见证。

东部近海赤潮过程调查研 究、长江口赤潮研究、东海断面调 查趋势性监测、海洋锋面与渔业 资源长期调查、中韩黄海生态环

一组组最新的研究数据,一 份份鲜活的研究资料,成就了一 篇篇优秀的学科论文, 转化为一 大批在国内外有着深远影响的重 大科技成果。

# "生态船"三:

"浙海研01"号,40年接力守护的"养海"故事 船建于2012年,设备设施很先进, 90年代中后期,曼氏无针乌贼已

昨天,普陀渔港码头,通体全 "浙海研01"号艇, 候在码头。

上午7时30分离港,载着渔业 科研人员前往西轩渔业科技岛,

下午4时半返程。 往返护送,一代又一代的"浙 海研01"号已走过了40年。

"西轩岛距沈家门渔港3海 里。1984年,因科学研究需要,成 为省海研所的海水增养殖试验基 地。"省海洋水产研究所西轩试验 基地主任史会来,往返这条海路 也有18年。

初代"浙海研01"号是木质 船,承担西轩基地和沈家门的交 通和物资补给等任务。"现在这艘

**还建有2个店水舱** 开展沿岸海洋环境调查和小规模 增殖放流工作。"史会来说。 "浙海研01"号,一路见证基

地从"一只对虾"起步,到如今各 种鱼虾蟹贝成群,种族庞大。

11月初,走进岛上的实验基 地,曼氏无针乌贼进入育苗季。

"曼氏无针乌贼资源已从功能 性灭绝,回升到每年5000多吨的 "省海洋水产研究所高级 工程师梁君告诉记者, 他跟踪调 查海洋资源修复情况已超过10年。

《舟山市志》记载:1981至 1987年,乌贼年均产量降至1万吨 左右,1988年仅产3416吨。上世纪

打开基地实验记录本: 现在 年繁育曼氏无针乌贼受精卵4000 余万粒, 其中增殖放流超3000万 粒。累计在舟山渔场增殖放流曼 氏无针乌贼受精卵3亿余粒。

20年前,浙江海洋大学开展 曼氏无针乌贼人工繁育技术研 究,项目组为寻找该品种亲体花 了近3年。

2013年, 史会来现场负责曼 氏无针乌贼规模化繁育技术攻 关。如今,曼氏无针乌贼又重回 百姓餐桌。

"浙海研01"号,一代代更新; 西轩岛基地,一日日繁盛。科研成 果是最好的注解-

寅姑鱼 过了全国水产原种和良种审定委 员会审定;

大黄鱼、曼氏无针乌贼等资 源衰退明显的海洋物种资源,恢 复成效显著:

部分海洋牧场区域, 褐菖 鲉、石斑鱼、三疣梭子蟹等物种 的资源密度比投礁前平均提高 9.3倍…

40年, 西轩岛已建成省内规 模最大的海水增养殖试验基地, 累计开发30多个特色海洋物种, 育苗近百亿单位。

40年,"浙海研01"号接力守 护,见证"蓝色粮仓"日益丰厚。

勠力养护,共 **学**这片海 >>>相关报道详见第3版